中非企業家大會開幕 共同維護產供鏈穩定暢通

李強:拓非洲農產品輸華「綠色通道」



中非合作 論壇峰魚 9月6日上午,國務院總理李強在國家會議中心出席 第八屆中非企業家大會開幕式並致辭。李強指出, 中非經貿合作是中非合作的重要基石,近年來取得豐 碩成果,為中非攜手推進現代化提供了有力支撐。中 非要更加緊密團結協作,推動經貿合作向更深層次、 向更高水平發展,進一步加強市場對接、推動產業融 合、強化創新驅動。中國將擴大對最不發達國家單邊

開放,拓展非洲農產品輸華「綠色通道|。中國願同非洲不斷深化產業鏈 合作,更好實現產業互促、利益共享、發展共進,更深度融入全球產業鏈 供應鏈,共同維護產供鏈穩定暢通。

【大公報訊】據新華社報道:李強 表示,習近平主席在中非合作論壇北京 峰會開幕式上發表主旨講話,官布一攬 子對非務實合作新舉措,結合中國自身 現代化建設經驗,就中非攜手推進現代 化、引領「全球南方」現代化等提出重 大倡議,充分彰顯了中國式現代化的世 界意義和時代價值。中非友誼厚重堅 實,在實現現代化的道路上,中國願同 非洲國家互學互鑒、互幫互助、並肩前 行。

李強指出,中非經貿合作是中非合 作的重要基石,近年來取得豐碩成果, 為中非攜手推進現代化提供了有力支 撐。中非要更加緊密團結協作,推動經 貿合作向更深層次、向更高水平發展。 一是進一步加強市場對接。中國將擴大 對最不發達國家單邊開放,拓展非洲農 產品輸華「綠色通道」,願同非洲持續 推進相互開放,加快商簽共同發展經濟 夥伴關係框架協定,不斷促進貿易投資 便利化。二是進一步推動產業融合。中 國願同非洲不斷深化產業鏈合作,更好 實現產業互促、利益共享、發展共進, 更深度融入全球產業鏈供應鏈,共同維 護產供鏈穩定暢通。三是進一步強化創 新驅動。中方願同非方加強數字經濟、 人工智能、新能源等領域合作,共同培 育發展新動能,發掘更多新的經濟增長

把企業合作融入中非友好大局

李強表示,希望廣大中非企業家更 好展現智慧與擔當,從變局中把握不 變,從挑戰中發現機遇,主動順應時代 潮流,堅定不移深化合作,為推動中非 乃至全球發展發揮更大作用。把企業發 展與合作融入中非友好大局,積極面向 發展和民生急需加大投入,讓合作成果

更多惠及雙方人民。

出席中非合作論壇北京峰會的非方 領導人及中非企業家代表、相關國際組 織和機構代表約1000人參加開幕式。 中非合作論壇非方共同主席國塞內加爾 總統法耶,津巴布韋總統姆南加古瓦、 贊比亞總統希奇萊馬、加蓬總統恩圭 馬、科摩羅總統阿扎利、聖多美和普林 西比總理特羅瓦達及與會企業家代表先 後致辭,表示非中是現代化道路上的好 夥伴、好朋友、好兄弟。本屆峰會提出 的務實合作新舉措將對非洲國家實現現 代化起到重要促進作用。

商務部:將高質量執行對非援助

另據**記者任芳頡北京報道:**在中非 企業家大會上,中國商務部國際貿易談 判代表兼副部長王受文表示,三年間, 中國與非洲的貿易年均增長5.9%,中 國企業對非洲的各類投資存量增加了 130億美元,中國企業承建了在非洲的 8000多個基礎設施項目,為非洲實施 的各類援助項目將近600個,培訓了7 萬名非洲的人才,惠澤了非洲經濟的發 展和民生改善。王受文稱,將高質量執 行對非援助,繼續開展百企千村活動, 以更多的務實成果讓非洲人民受益。

「截至今年8月末,我們在非洲累 計發放貸款650億美元,旗下中非發展 基金累計在非洲投資決策76億美元, 帶動企業投資320億美元。」國家開發 銀行行長譚炯介紹,多年來,國開行聚 焦基礎設施、能源、礦業、製造業等重 大領域,支持了尼日利亞萊基港、埃及 泰達・蘇伊士經貿合作區等一大批標誌 性重大工程,夯實經濟社會發展基礎。 同時,運用非洲中小企業發展專項貸 款,為當地創造了27萬個就業崗位, 助力提升非洲人民的獲得感、幸福感



第八届中非企业家大

Eighth Conference of Chinese and African Entrepreneurs 8^e Conférence des Entrepreneurs chinois et africains

6 September 2024, Beijing 2024年9月6日,北京 6 Septembre 2024, Beijing

素家大會開幕式並致▼9月6日上午,国

u致辭。 國務院總理-

李強在北京國家會議中心出席第八屆中非企



非洲企業家 談中國機遇

尼日利亞企業家 哈米杜・迪亞洛

會議間隙,我與多位中方企業家 交流分享觀點,我發現衆多中國 企業家同樣懷揣合作熱忱,我堅 信,通過中非雙方的緊密合作, 定能共同開創更加繁榮的未來。 為兩國人民帶來更多福祉

埃及企業家 卡利姆

埃及正積極向中國招商,尤其在 電動汽車、光伏新能源及紡織品 等行業,期待中國投資者加入。 落戶埃及,共享優勢資源,讓中 非友誼之樹結出更多碩果

坦桑尼亞中華總商會名譽會長

工業園作為中非合作的重要平 台,對推進非洲工業化至關重 。中非合作有更多空間,期待 通過中非企業家大會這樣的平 台,促進更多資源的對接與交

流,進一步加深中非之間的友誼

大公報記者李暢、任芳頡整理

中非聯合聲明: 加快落實「十大夥伴行動」

【大公報訊】據中新社報 道:9月4日至6日,中非合作論壇 新一屆峰會在北京召開。來自中國 和53個非洲國家的國家元首、政 府首腦、代表團團長和非洲聯盟委 員會主席(下稱「各方」)出席會 議。各方一致同意,發布《中非關 於在全球發展倡議框架內深化合作 的聯合聲明》。聯合聲明6日全文

在聯合聲明中,各方呼籲, 國際社會要把發展置於國際議程中 心位置並展示政治誠意,優先支持 解決發展中國家、特別是非洲最不 發達國家實現可持續發展面臨的困

劃、非洲農業綜合發展計劃、非洲 科技創新戰略等全非計劃落實。 根據聯合聲明,各方同意,

支持聯合國在全球發展合作中發揮

難和挑戰。我們敦促發達國家切實

兑現對發展中國家特別是非洲國家

發展倡議同非盟《2063年議

程》、非洲各國發展戰略緊密對

接,加快落實中非攜手推進現代化

十大夥伴行動,以及《支持非洲工

業化倡議》《中國助力非洲農業現

代化計劃》《中非人才培養合作計

劃》,支持非洲工業化發展加速計

各方堅信同意積極推動全球

的援助承諾。

統籌協調作用,提升以中國 和非洲為代表的「全球南 方丨在全球治理中的代表性 和發言權。

◀6日上午,第八屆中非企業 議中心舉行,記者在會上做



中非步入「現代化同行者」新時代



中非合作論壇北京峰會6日圓滿落幕。 中非就加強全方位合作達成明確政治共 識,一致通過了未來3年加強雙方合作的 《北京宣言》和《行動計劃》,中國與非 洲建交國實現戰略夥伴關係全覆蓋,中國

與非洲的整體關係提升為新時代全天候命運共同體。專家 指出,非洲在中國外交中的重要性進一步提升,其戰略含 義更加突出。峰會為中非深化合作注入新動能,為全球南 方合作樹立新典範。中非步入「現代化同行者」的新時 代,未來中非合作將更加非同凡響。

非洲在中國外交戰略含義更突出

9月4日至6日,來自中國和53個非洲國家的領導人和 非洲聯盟委員會主席,聚首北京出席了2024年中非合作 論壇北京峰會。這是中國近年來舉辦的規模最大、外國領 導人出席最多的主場外交。中國社科院西亞非洲研究所研 究員賀文萍在接受大公報訪問時表示,此次北京峰會也是 中非領導人在新冠疫情之後的首次面對面舉行的元首峰 會,峰會有助加強中非團結,同時也有助於加強全球南方

當今世界正值百年未有之大變局,全球發展事業進入 關鍵期,發展中國家實現聯合國2030年可持續發展目標 面臨嚴峻挑戰。在賀文萍看來,國際風雲變幻,各種挑戰 越來越多,中國本來跟非洲的關係就非常好,如今當然也 需要在應對各種挑戰的時候進一步加強聯繫,使原有的基 礎打得更加夯實。

此次峰會期間,中方總共同30個國家建立或提升了 戰略夥伴關係,中國與非洲建交國實現戰略夥伴關係全覆 蓋。峰會上,中非領導人一致同意,將中非關係提升為新 時代全天候中非命運共同體。賀文萍表示,這凸顯非洲在 中國外交中的重要性進一步提升,其戰略含義更加突出。

中非關係堅韌 不會被離間干擾

在過去的24年裏面,隨着中非合作論壇的發展,從 新型夥伴關係,到全面戰略合作夥伴關係,再到如今確定 為新時代全天候命運共同體,中非關係水平不斷提升,定

位更加清晰,內涵更加豐富。賀文萍表示,新時代全天候 中非命運共同體這一定位,彰顯中非關係的堅韌穩固,決 不會因一時一事而受到影響,更不會被某些勢力的挑撥離

「中方始終從戰略高度看待中非整體關係的發展。」 在賀文萍看來,這次峰會提出的全天候中非命運共同體, 詮釋了中國和非洲不管國際風雲如何變幻,不管過去、現 在還是未來都是好朋友、好兄弟、好夥伴。

本次北京峰會明確了中非攜手推進現代化六大主張, 制定了下階段中非合作行動藍圖。雙方通過了未來3年加 強中非合作的《北京宣言》和《行動計劃》。習近平主席 宣布了中方未來3年同非方開展攜手推進現代化十大夥伴

「一些西方國家希望將中國排除在全球南方之外,或 者由它的夥伴在全球南方中充當領袖。| 賀文萍說,但事 實上,中國作為最大的發展中國家,是全球南方的天然成 員,而非洲是全球南方國家最集中的大陸,中非早已結成 休戚與共的命運共同體。

賀文萍指出,中非均有在新時代推動現代化的需要, 非盟啟動了《2063年議程》,中方有發展新質生產力、 推進現代化產業體系建設的目標。外部來看,全球格局加 速演變,全球南方亟待加強合作。她說,中非合作論壇能 發揮引擎作用,為中非合作制定路線圖,然後各方會圍繞 目標展開行動。 大公報記者葛沖



當 6 地 月 居6民日 查中 科援 疾病寧



中國式現代化為非洲現代化提供借鑒

買、投資等多個領域就進一步加強合作 達成共識。中國社科院西亞非洲研究所 研究員賀文萍表示,這是中非與時俱進 的結果,是雙方在原有合作基礎之上的 升級。

賀文萍同時強調,中非合作是中國 跟非洲之間的事,中非間合作一直都在 不斷發展,此次峰會進一步深化了中非 間的戰略合作,升級了雙方關係的定 位,但並不針對任何第三方。

「實現現代化是中非共同願望。」 賀文萍指出,從中非「十大合作計劃| 到「八大行動 | , 再到「九項工程 | , 中國始終着眼於非洲發展所需。同時, 中國式現代化為非洲現代化道路提供重 要借鑒。某些國家不應將別國的現代化 道路、社會制度視作異類而採取棒殺。

賀文萍指出,中方提出推進開放共 贏的現代化,意味着不僅向非洲國家敞 開合作大門,也是向第三方合作敞開大 門。「中方認為,非洲是國際合作的大 舞台,不是大國競爭的角鬥場。目的就 是開創合作共贏局面,讓大家都發展得

「中國同非洲國家本着真實親誠理 念,攜手前行,始終相互理解、彼此支 持,樹立了新型國際關係的典範。」賀 文萍相信,未來,中非合作的範本將成 為推動世界走向和平、安全、繁榮、進 步的中堅力量。 大公報記者葛沖

責任編輯:林子奇 美術編輯:蘇正浩